

LA LUCHA OBRERA

PROLETARIOS DE
TODOS LOS PAISES, UNIOS!

MONTEVIDEO



ORGANO DE LA CONFEDERACION
SINDICAL LATINO-AMERICANA -

URUGUAY

Año 1 - N.º 7

AGOSTO DE 1931

Redac. y Adm.: calle La Paz 1695
Casilla de Correo N.º 719

EL PROLETARIADO CHILENO CON LAS ARMAS EN LA MANO

LA F.O.C.H. AL FREnte DEL COMBATE Se crean y se amplian los cuadros de combate del proletariado chileno

Cayó el dictador fascista de Chile, el tirano Ibáñez, fiel lacayo y agente activo del imperialismo yanqui al cual entregó toda la vida económica del país, manteniendo para ello un régimen de miseria y de hambre, de sangrienta opresión de las masas obreras y campesinas.

Ibáñez cayó porque no pudo asegurar más, apesar de sus métodos policiales y terroristas, la explotación de las masas laboriosas y la dominación económica y financiera del país en provecho de sus amos imperialistas. La crisis económica profunda por la cual atraviesa el mundo capitalista, azotó con una gran fuerza la economía de Chile. La baja de los precios en los productos de exportación chilena (salitre, cobre, etc.), la disminución de la producción en general, la creciente desocupación, la gran miseria de las masas que ha disminuido el consumo interior — todo esto ha convocado hasta el fondo la situación económica y financiera de Chile, produciendo la caída de la moneda nacional, el desequilibrio catastrófico del presupuesto, la imposibilidad de pagar las anualidades por concepto de empréstitos exteriores. A causa de todo ello se ha producido el hecho de que el tirano Ibáñez venía perdiendo cada vez más la base sobre la cual se apoyaba su dictadura.

Las masas de la población pequeño burguesa se fueron alejando de Ibáñez después que fueron engañadas con su demagogia fascista, que les prometía una creciente prosperidad. Más aún se alejaban también ciertas capas de la burguesía nacional que antes habían visto en Ibáñez su mejor intermediario ante los dueños del país — los imperialistas — para conseguir de ellos la más grande participación posible en el botín de la explotación de las masas.

En los últimos meses de la dictadura de Ibáñez, las masas de trabajadores, a pesar de la salvaje represión, se levantaban cada día con más vigor para luchar por su pan y su libertad, y contra el régimen de opresión.

La caída de Ibáñez viene a completar así la serie de caídas de dictaduras militares y fascistas en América Latina. Sin embargo, es necesario destacar una importante particularidad de este acontecimiento que lo distingue de las demás "revoluciones" ocurridas en el continente. Esta particularidad consiste en que el derrumbe de Ibáñez no se ha llevado a cabo por medio de un cuartelazo militar. Fueron las masas "civiles" y, en primer término, los obreros de Santiago, de Valparaíso, de Antofagasta, quienes, apoyados por los estudiantes de las universidades, realizando grandes demostraciones callejeras, huelgas y hasta luchas armadas contra el ejército, los carabineros y policía lograron la derrota de Ibáñez. Esta particularidad importantísima de los acontecimientos chilenos es la prueba al mismo tiempo de la profundidad de la crisis económica y política de Chile, y por otro lado — de la madurez política y la combatividad admirable del proletariado de ese país, que ya tiene tantas páginas gloriosas en la historia de la lucha de clases del continente.

El proletariado chileno, guiado por su Partido Comunista y por su gloriosa central sindical, la F.O.C.H. — los que apesar de la sangrienta opresión y la más extrema ilegalidad supieron mantener firme la bandera del proletariado — ha sido el principal factor de la victoria.

Sin embargo de ese triunfo que el proletariado logró sobre Ibáñez, triunfo por el que derramó su sangre, quieren aprovechar los políticos burgueses del tipo de los Montero y de los Alessandri y los renegados de nuestra clase, de la especie de Hidalgo, expulsado del Partido Comunista a causa de su traición, quieren aprovecharlo también otros diputados o senadores que durante los años de dictadura fascista no solo no tuvieron la menor palabra de protesta contra los crímenes sino que hasta fueron colaboradores fieles y dóciles del dictador, y mismo en el último instante le han servido permitiéndole.

Pasa a la pág. 2

militantes y antiguos fedados a la organización de los Consejos Industriales, conforme a los principios de la Federación Obrera de Chile;

5 — Que hace un fervoroso llamado a los obreros, empleados y campesinos de Chile, para la formación del Frente Unido Obrero, como un arma para luchar por la emancipación de los trabajadores;

6 — Que iniciará una vasta y activa campaña para obtener la libertad inmediata de los presos por supuestos delitos políticos que aún sufren en las cárceles y para conseguir la restitución de las imprentas y los locales de las organizaciones obreras".

En una magna reunión celebrada el día 28 de Julio en el Teatro de los Trabajadores con asistencia de delegaciones enviadas por diferentes Secciones de la F.O.C.H. por la Liga de Arrendatarios, Comité Femenino, Comité de Desocupados, Ferroviarios, etc., al mismo tiempo que planteóse la reorganización de su Comisión Directiva que había actuado durante algún tiempo algo desorganizada debido a las persecuciones de la dictadura, se planteó con toda fuerza la urgencia de fortalecer la organización del proletariado y de concentrar los esfuerzos alrededor de las reivindicaciones económicas inmediatas de la clase obrera, junto con la defensa de las libertades públicas y de prensa. Lucha anti-imperialista, atención a los desocupados, recuperación de los bienes (imprentas, locales, etc.) arrebatados por la dictadura.

En medio de aclamaciones se dio lectura a las siguientes declaraciones, aprobadas por la Junta Ejecutiva:

"La Junta Ejecutiva designada en la última Convención de la F.O.C.H. declara:

1 — Que reasume públicamente sus funciones de órgano dirigentes de la F.O.C.H. como representante genuina del proletariado chileno;

2 — Que desempeñará sus funciones hasta la próxima Convención Nacional, que se convocará a la brevedad posible;

3 — Que publicará un Manifiesto exponiendo el punto de vista de la clase trabajadora frente a la situación actual;

4 — Que invita a todos los

A las actividades de la Junta Ejecutiva, han seguido la de los organismos de provincias, entre los cuales destacamos los siguientes:

En asamblea celebrada el Domingo 2, el Consejo de Ferroviarios de San Bernardo, con una asistencia de más de 500 compañeros, se pronunció por afiliación adhiriendo a la Federación Obrera de Chile.

En la Zona Carbonífera se ha reorganizado varios Consejos Industriales, y los trabajadores, en el breve plazo de tres días, concurrieron en número de más de 4 mil, a firmar los registros de la organización.

En Valparaíso, se han reorganizado seis Consejos Industriales.

En San Fernando, se han constituido cinco Consejos.

En Lota, 1.

En Coquimbo, 1.

En Talca, 5.

En Rancagua, 1.

En Valdivia, se reorganizó la Junta Provincial y varios Consejos.

En Osorno, 1.

En Santiago, ya que se encuentran debidamente constituidos, el Consejo Industrial de la Construcción y el Consejo Industrial de la Alimentación.

Pasa a la pág. 2

Se crean y se amplían los...

Viene de 1.a pág.
tación, y varios otros Consejos activan los trabajos para reorganizarse.

A todo esto hay que agregar la importante adhesión del Sindicato de Carpinteros y ramos similares que en la asamblea general realizada el domingo 9 de Agosto votó casi unánimemente la siguiente resolución:

La FOCH al frente del combate

Viene de la 1.a pág.
dole y facilitándole su fuga del país y del castigo merecido que le preparaban los trabajadores.

Los Montero, los Alessandri y los Hidalgos son — y no pueden dejar de serlo — enemigos jurados de los trabajadores chilenos. Representantes o agentes de la clase parasitaria que vive de la propina que les otorga el imperialismo explotador del país, ellos no pueden y no quieren realizar otra política que la de la explotación y la opresión de las masas.

Incapaces de solucionar la crisis económica yendo a sus fuentes mismas, no pueden librarse al país de la dominación imperialista pero, en cambio, pueden, quieren, y van a venderse a uno u otro de los imperialismos rivales, al mejor postor.

Y para la masa obrera y campesina, para la pequeña burguesía empobrecida, nada habrá cambiado. La misma política va a realizarse, pero bajo distinta máscara demagógica. De esta manera pues, los obreros y los campesinos no pueden acordar ninguna confianza a los charlatanes burgueses y pequeño burgueses que se han adueñado del poder o que, a través de las elecciones o golpes de estado, tratarán de tomarle. Los obreros chilenos luchan y lucharán contra cada gobierno burgués que será inevitablemente lacayo del imperialismo e instrumento de su dominación y explotación. Los obreros y campesinos luchan y lucharán por la expulsión de todos los imperialistas, yanquis, ingleses o cualquier otro, por la confiscación sin indemnización de las empresas imperialistas, por el desnocimiento de las deudas exteriores, por la toma de la tierra y su entrega a los campesinos trabajadores, por el derecho a la autodeterminación de los indios, por sus reivindicaciones propias, por las 7 horas de trabajo, aumento de salarios, seguro a los desempleado a cargo del patronato y el Estado, por su libertad de organización, reunión y prensa obrera, por la libertad de huelga, por su pan y su libertad, en fin, por todo su programa proletario que solo puede realizarse a través de la profunda revolución arraria y antíperialista y mediante el gobierno obrero y campesino.

A través de las luchas independientes, por sus reivindicaciones más sentidas, la masa trabajadora de Chile logrará afirmar y asegurar su independencia de clase y su unidad, contra las cuales conspiran y conspirarán sus enemigos abiertos o enmascarados.

A esa tarea, fundamental debe dedicarse — y estamos seguros se dedicará — con toda energía y entusiasmo la FOCH que actualmente ha entrado en una nueva etapa, de su gloriosa historia.

La conferencia nacional de la FOCH que se realiza el 6, 7 y 8 de Setiembre, debe ser un gran acto de fijación de las reivindicaciones de los trabajadores, de preparación de las luchas inmediatas y en fin, de la organización de su gran influencia en amplios y vigorosos cuadros sindicales de combate, para las luchas no solo inminentes sino ya en pleno desarrollo.

Escríbete ya las líneas precedentes, llegan a nuestro conocimiento las primeras noticias de los grandes acontecimientos que surgen en Chile, con las sublevaciones de marineros en los puertos de Coquimbo y Talcuano, sublevaciones que se extienden por la marinería de toda la armada y llegan mismo hasta las tronas del ejército. Esta gran lucha surge contra el decreto gubernamental que impone la rebaja en un 30% en los sueldos de los marineros y soldados de todos los obreros y empleados públicos. Los marineros insurrectos acaban de rechazar las engañosas proposiciones que para debilitarlos y derrotarlos les ofrece arteramente el gobierno burgués y en esta hora se realizan sangrientos encuentros y combates navales en las costas del Pacífico. En última página daremos la información mayor que nos sea posible dentro de este número, la que ampliaremos en la próxima edición.

Es evidente que las extraordinarias luchas que obreros y soldados libran hoy a través de Chile tienen un enorme significado y alcance y lostrarán proyecciones muy grandes en la marcha de la Revolución Obrera y Campesina de Chile y de todo el Continente.

Considerando que el movimiento sindical único y de vastas proporciones, que los trabajadores hasta hoy han carecido de una dirección honrada que señale el verdadero rumbo que debe orientar el movimiento proletario nacional y habiendo vuelto a asumir sus funciones la FEDERACION OBRERA DE CHILE, órgano sindical, colocado fuera de ley por la tiranía fascista de Ibáñez, el Sindicato Profesional de Carpinteros y Ramos Similares, acuerda:

Ingresar a la Federación Obrera de Chile como organismo ya constituido y acatar sus resoluciones.

Son estas, concretamente, los primeros grandes resultados prácticos obtenidos por la vieja central chilena en el camino de reorganización total de sus cuadros, y de la preparación de grandes luchas reivindicativas de las amplias masas trabajadoras de la ciudad y del campo, cuya situación de miseria y explotación no habrá resuelto y no la resolverá jamás ninguna burguesa.

La terrible situación de la mujer trabajadora

Viene de la 6.a pág.
más pesado, lo suficiente para poder vivir, mismo en las condiciones más miserables. En los frigoríficos, por ejemplo, las mujeres ganan de 10 a 15 pesos paraguayos por día (25 a 35 centésimos oro); en otras industrias hay casos en que ganan todavía menos. Por esta razón, pocas mujeres tienen interés en trabajar en esos establecimientos, pues con ese sueldo no pueden vivir, y todavía menos mantener a sus hijos.

Una enorme cantidad de mujeres trabaja de "burreras" (se llama así, porque van en burros al mercado para vender artículos de quinta y otros productos de alimentación. De este trabajo sacan una ganancia miserable, y además son explotadas por los acaparadores que abastecen el mercado. No teniendo ningún capital están obligados a prestar dinero del usurero que cobra el interés que le da la gana, hasta el 20% de la suma por mes! En el Paraguay, generalmente, la mujer es la que tiene a su cargo el mantenimiento del hogar. Mas ahora, cuando la mayoría de los obreros no tienen ninguna posibilidad de conseguir trabajo, sobre la mujer cae un peso enorme. La mujer trabajadora, para poder alimentar a su familia aún en la forma más miserable tiene que trabajar literalmente día y noche. La situación se pone cada vez más grave, porque de estos trabajos ya hay cada vez menos. Hay miles de familias donde en sus cocinas no se prende fuego durante semanas.

Hay gran descontento entre las mujeres y, hasta ya hubo tiempo en que ciertos sectores de las mujeres trabajadoras intentaron lanzarse a la lucha, especialmente las "burreras".

La mujer trabajadora sería un gran aporte para la lucha de la clase obrera, hay que atraerla a la lucha general de la clase obrera del Paraguay, luchar junto con ella por las reivindicaciones generales y especiales, como igual salario por igual trabajo para hombres y mujeres y otras reivindicaciones.

La mujer trabajadora constituye una parte de la clase obrera, la parte más explotada y oprimida, hay que organizarla!

El chauvinismo y el movimiento sindical...

Viene de la 3.a pág.
en México: "goruta o gaita", en Argentina! Y esto demuestra que todavía conservamos vestigios de CHAUVINISMO.

Pero estas reminiscencias de lenguaje toman un carácter más serio cuando la crisis económica comienza a agravar las dificultades de trabajo. En la actualidad, con el terrible aumento de la desocupación, con el crecimiento de la miseria y del hambre, se exasperan las rivalidades, se exacerba el egoísmo individual y la burguesía aprovecha el hambre que sufren los hogares obreros para intensificar la agitación contra los extranjeros, para acentuar la división entre los trabajadores.

El problema del indio, lo mismo que el del negro, son problemas esencialmente económicos; pero no por eso dejan de presentar diferencias y modalidades propias que es necesario tener en cuenta en las medidas prácticas para resolverlos.

El problema indígena, además de su base económica, contiene un aspecto racial, nacional, de lenguaje, de tradición, de costumbres y cultura; tienen los indígenas aspiraciones y reivindicaciones particulares en las cuales nosotros debemos apoyarlos; más aún, deben convencerlos que sólo el proletariado de las ciudades y los campesinos es capaz de darles satisfacción: que la lucha común, estrechamente unidos, será la condición indispensable del triunfo. Y debemos persuadirlos, y persuadirnos nosotros mismos, que los indígenas tienen el derecho de disponer de sí mismos y darse la forma de gobierno que más les convenga.

En el folleto editado en español por la C.S.I.A. "Las tareas de los sindicatos latinos americanos", se establecen las tareas urgentes que hay que realizar respecto a la organización del proletariado indígena, del rol que debe desempeñar el proletariado industrial en la dirección de la lucha de todas las razas oprimidas de América, las cuales constituyen, en varios países la mayoría de los trabajadores del campo.

Tenemos que permanecer alerta ante las maniobras divisionistas de la burguesía. A medida que siga agravándose la crisis del paro forzoso, irá reforzando sus maniobras subterráneas para romper el frente único de todos los obreros y campesinos. Las masas productoras deben presentar el bloque compacto y sólido que permita dar el asalto definitivo contra el régimen podrido y criminal de opresión y servidumbre, contra el capitalismo nacional, el latifundismo, el bandolerismo militarista y el imperialismo internacional.

Lea "El Trabajador Latino Americano"

LOS TRABAJADORES DEL ECUADOR EN LA LUCHA

Grandes luchas obreras se han realizado en varias ciudades de Ecuador en los primeros días de este mes, las que han estado dirigidas por el Partido Comunista y los sindicatos revolucionarios de aquél país.

Sin informaciones por parte de las organizaciones obreras, nos vemos obligados a tomar los datos de la prensa burguesa, que dejan entrever vigorosas luchas reprimidas mediante una brutal masacre.

A continuación damos los telegramas que relatan los sucesos:

"GUAYAQUIL, Setiembre. — Los obreros dirigidos por los comunistas, anoche organizaron una manifestación contra el estanco de los fósforos y llevando banderas rojas, avanzaron hasta el Boulevard Octubre, principal arteria de la ciudad.

Luego de llegar a la plaza de Boaafuerte donde habló un comunista, los manifestantes marcharon hacia el club Unión manteniendo diversos choques con la caballería".

"QUITO, Setiembre. — Frente al palacio legislativo se organizó una enorme manifestación y se pronunciaron violentos discursos. La columna, que estaba formada por 15 mil personas, avanzó por varias calles en forma amenazante. Al llegar al Paseo de la Alameda, los oficiales del ejército, que habían salido al paso de la manifestación, advirtieron a los manifestantes que no se les permitía seguir adelante. Fueron arrojadas piedras contra los soldados y éstos contestaron con una descarga. Los soldados hicieron fuego sobre los grupos y la caballería dió varias cargas.

Hasta esta mañana, a la 1. la Cruz Roja había recogido 5 muertos y enviado a los hospitales 50 heridos".

Tenemos la seguridad de que, apesar de la reacción gubernamental, las luchas de las amplias masas obreras y campesinas por sus reivindicaciones, continuarán desarrollándose y ampliándose, como resultado de la situación de hambre y miseria a que es llevado el proletariado por el capitalismo nacional y el imperialismo.

Delegaciones juveniles a la Unión Soviética

La F.J.C. y la juventud de los sindicatos rojos de Checoslovaquia realizan una campaña en favor de la elección de una delegación juvenil obrera para ser enviada a la U. Soviética.

15 grandes fábricas y plantaciones van a elegir sus representantes. También los estudiantes proletarios organizan por medio de sus organizaciones una campaña idéntica sobre la base de una invitación recibida de los estudiantes proletarios de Moscú.

Los combates del proletariado Uruguayo

A mayor crisis, mas hambre, mas reacción
y comienzo de grandes luchas

Con el crecimiento rápido e impetuoso de la crisis económica en el Uruguay, que fué hasta hace poco el último baluarte de la demagogía liberal-burguesa y social fascista de América Latina, se produce junto con una tremenda ofensiva patronal y gubernamental contra las condiciones de vida y de trabajo de las grandes masas el desenmascaramiento automático de los líderes "izquierdistas" y "centristas", quedando abierto el camino para la lucha entre las dos soluciones: la capitalista que se expresa así "más hambre y fascismo"; y la solución proletaria que significa: lucha implacable directa de las masas por sus reivindicaciones inmediatas y por su gobierno de clase.

COMO SE EXPRESA LA CRISIS. —

Desde fines de 1927 en que se vió equilibrada la balanza de pagos que hasta entonces había sido favorable al Uruguay; y en que la desocupación comenzó ha hacerse presente — hecho negado con toda energía en aquellos momentos por la burguesía nacional — los organismos revolucionarios del proletariado dieron la voz de alerta, previniendo a las masas el inicio de una gran crisis que el imperialismo y la burguesía nacional pretendería echar sobre las condiciones ya insoportables de los trabajadores de la ciudad y del campo.

Desde el otro campo los burgueses de todos los matices apoyados por el social fascismo y los jefes corrompidos anarco-burgueses, negaban la existencia de la crisis en el Uruguay y pretendían sostener la "teoría" de que éste país podía escapar a la entonces naciente crisis mundial del capitalismo.

LA CONFIRMACION DE LOS HECHOS

Cada mes, cada semana que pasaba iba demostrando con tola claridad la justicia de las afirmaciones que con respecto de la crisis habían sido formuladas por los sindicatos rojos de la C.G.T.U. y por el Partido Comunista. Y en 1928 — en los dos semestres y acen-

túandose — ya apareció el déficit. 1929 arrojó un déficit de 6 millones, y 1930 año celebrado jubilosamente por la burguesía como centenario de su "independencia" fué desfavorable para la economía del país en 9 millones de pesos. Entre tanto los efectos del empréstito Hallgarten de 1926 por 30 millones de pesos no dejaron el rastro de "prosperidad" que habían prometido y los gobernantes capitalistas agentes del imperialismo, en medio a la orgía patriótica del centenario remacharon la pesada cadena de deudas con otro Hallgarten por 17 millones.

Desde entonces hasta la fecha la caída ha tomado caracteres de bancarrota: acumulación de dos zafra laneras sin salida, restricción general de la exportación de los productos de la ganadería, aumento extraordinario de la desocupación — hoy la Oficina Nacional del Trabajo, órgano del Estado — estima la desocupación obrera en número de 50 mil. Más debemos dejar constancia de que no entran en esa insuficiente e interesada estadística los peones del campo y los agricultores sin tierras (en el país de los latifundios) que en gran número recorren la campaña en busca de una ocupación inalcanzable. Y para coronar la situación creada por la propia organización del régimen capitalista, la rápida desvalorización del peso uruguayo que de el dólar de valor a la par ha bajado hasta \$ 2,25 cada dólar. Esto último ha determinado un alza tan considerable del precio de casi todas las subsistencias que de hecho ha reducido los salarios a menos de la mitad.

Frente a esa insostenible situación, la clase obrera ha comenzado a demostrar los signos evidentes de su radicalización: huelgas parciales por el aumento de los salarios, demostraciones de los desocupados tras la consigna de "Pan o Trabajo" sintetizada en la exigencia inmediata de "Un peso por día para cada desocupado" pago por los patrones y su Estado; Creación de numerosos Comités de lucha y en especial manera — lo más temido por la burguesía — el impetuoso crecimiento Sigue en la pág. 7

El Chauvinismo y el Movimiento Sindical Revolucionario

Por RAFAEL MONTES

Para nosotros, para el movimiento sindical revolucionario no existe El Indio, El Negro ni El Extranjero como entidades abstractas y simbólicas de una raza, de una civilización, de un alma inmortal que perdura a través de las edades.

Todos los trabajadores son productores, cada uno de ellos participa en el proceso de la producción y es explotado por propietarios de una u otra nacionalidad o raza. Allí donde produce el trabajador y es esclavizado, allí debemos ir nosotros a estudiar su situación, sus aspiraciones y sus necesidades. El indio forma parte de la comunidad agrícola y reivindicada la posesión de la tierra que les fueron arrebatadas? Organicemos a todos los indígenas, eduquemoslos, apoyemos su lucha y reforcemosla con la ayuda de las organizaciones del proletariado industrial; en fin, coloquemosnos a su cabeza para dirigirlos políticamente y conducirlos al triunfo. Trabajan los indios en una hacienda por un miserable salario o fueron llevados a una fábrica de la ciudad o hundidos en los pozos mineros de sierra? Nuestros sindicatos deben agruparlos junto con los otros peones agrícolas, obreros industriales o mineros, sin que jamás la cuestión racial puede plantearse como causa de división y hostilidad entre los sindicados.

Y el obrero inmigrante? Su puesto está en las organizacio-

MIGUEL BUSTAMANTE



La salvajada policial de Rocha

Frente al crecimiento impetuoso del descontento y la movilización de grandes masas obreras, encabezadas y dirigidas por la Confederación G. del Trabajo y el Partido Comunista, los gobernantes del Uruguay, campeones de la demagogía "satisfacen" las promesas hechas a la masa, con la masacre premeditada, la represión contra las organizaciones obreras, el asalto y cierre de locales, la prohibición de los actos públicos, el encarcelamiento de los militantes obreros. Tales han sido los hechos ocurridos el Primero de Agosto. Al ataque de la policía a una manifestación obrera que se realizaba en Rocha, donde un obrero fué asesinado y otros muchos heridos y apaleados, y donde dos policías pagaron con su vida la provocación, ha seguido una persecución tenaz contra el movimiento obrero. Con ello, el gobierno batllista del hambre busca detener las luchas de los 50.000 desocupados y de toda la clase obrera explotada y hambreada hasta límites extremos. Pero es imposible. Esas luchas continuarán ampliándose y haciéndose más profundas en la medida que la CGTU las encabece.



Los obreros M. San Martín, Secundino Corbo, Francisco Romero, Alberto Piñeiro y Juan Barceló, que conjuntamente con decenas más de trabajadores han sido encarcelados y sufrido toda clase de persecuciones y torturas, a raíz de los sucesos del Primero de Agosto en Rocha (Uruguay).

Joven obrero comunista, ferozmente apaleado y arrastrado a golpes de sable por la policía batllista del Uruguay, durante los sucesos ocurridos en Rocha el Primero de Agosto. Sobre él quiere la policía descartar la responsabilidad de su crimen

Hambre, miseria y luchas de la clase obrera brasileña

Dos millones y medio de desocupados en Brasil

La desocupación en el Brasil ha llegado a proporciones jamás vistas en América Latina. Se calcula en una cifra alrededor de 2 millones y medio de desocupados en la ciudad y el campo. Calculando con las familias, a razón de tres personas por cada desocupado, podemos estimar en la cifra impresionante de 7 millones de personas que no saben de dónde sacar para comer.

Con la reciente rebaja de los precios de café, para reducir el costo de la producción, muchas familias de colonos han sido despedidas. También debemos decir que muchas familias que ganaban 500.000 reis, a la par 62 dól. (ahora 35 dól.) por año por cada mil pies de café atendidos, ganan ahora menos de 100.000. En esta ferma millares de personas se han visto casi súbitamente sin medios de subsistencia en el campo. La tierra está en manos de los grandes propietarios que suman pocos miles, mientras centenares de millares, millones mismo, de personas, no tienen ni un pedacito de tierra para vivir. Esta situación de desocupación, miseria y hambre ha restringido, naturalmente, el consumo interior y, por consecuencia, ha influido en la producción industrial, ya atacada del mal capitalista de la sobreproducción. El resultado es el cierre continuo de un gran porcentaje de fábricas de todas las industrias.

En Río Janeiro la mitad de las fábricas textiles están cerradas. La otra mitad trabaja apenas 2, 3 o 4 días por semana. Los salarios son rebajados y, en cambio, se aumentan las horas de trabajo. De 20.000 obreros de la construcción, apenas trabajan dos o tres mil. De 5 fábricas de calzado, apenas trabajan 3 y con personal reducido. Lo mismo en todas las demás industrias. En Río solamente hay cerca de 150.000 de ocupados. En San Pablo, en todo el Estado unos 300.000 y solamente en su capital, cerca de 80.000.

Pero la situación es todavía peor en el norte del país donde la "seca" destruye todas las plantaciones y agota toda el agua. Además del hambre, los campesinos sufren la sed. Desnudos y hambrientos, los campesinos recorren las ciudades, en grupos de 200 y 500, que se ven obligados a entrar en las haciendas, en las ferias, en las casas comerciales, en busca de algo para comer. Y no es raro que tengan que hacer frente a las hordas policiales que los persiguen como a bandidos.

La burguesía ha confesado, con hipócrita demagogia, en algunos periódicos, que en "Brasil ya se muere de hambre".

Y qué hace el gobierno "liberal" para luchar contra la desocupación? Solo hace demagogia y más demagogia. Y además emplea las fuerzas armadas del Estado contra el movimiento obrero, que lucha por el pan. Una de sus primeras medidas fué enviar familias obreras de la ciudad para el campo, dándoles tierra. Pero qué tierras? Sin comida, sin medicamentos, sin instrumentos de trabajo y contando sólo con las nubes de mosquitos, las familias que habían ido solo buscaban la posibilidad difícil de volver a la ciudad. Las intenciones del gobierno eran claras: extinguir una parte de la desocupación, acabando físicamente con los desocupados por medio del hambre, lejos de las ciudades para evitar "escándalos". A otros, el Gobierno envió a la isla de Flores — donde últimamente acabaron de rebelarse protestando contra los malos tratos que se les imponía como, por ejemplo, trabajo forzado de 12 horas diarias, en tareas enormemente pesadas, como la quiebra y el transporte de piedras — en las peores condiciones técnicas — recibiendo como único salario una bazofia dia (rapago) y un paquetito de cigarrillos por semana.

En resumen, la situación de hambre y de miseria de las masas, en vez de detenerse — no ya a mejorar por cierto, — como lo prometiera el gobierno "liberal" fascista de Getúlio Vargas, empeora terriblemente cada día.

Y qué deben hacer los obreros desocupados? Morirse de hambre con los brazos erizados? No, claro está. Hay que luchar, hay que organizarse seriamente.

Sólo por la organización en combativos Comités de Desocupados, solo organizándose en los Sindicatos revolucionarios, liquidando completamente las ilusiones en las promesas del gobierno "liberal" fascista y en todos los gobiernos burgueses, liquidando también toda ilusión en los caudillos y políticos "pequeño-burgueses" por más revolucionarios que se proclamen. Bajo la dirección de la Confederación General del Trabajo del Brasil, los trabajadores desocupados y ocupados — en vigoroso frente único — podrán conquistar mejoras para su vida, si luchan audazmente.

Es necesario luchar por las consignas de la C. G. T. B., por 4.000 reis y 1 kilo de pan diarios, por el no pago de alquiler, luz o transporte, por la leche gratis a los hijos de los desocupados a cargo de patrones, terratenientes, empresas imperialistas y gobierno, porque el café que se lanza inúnicamente al mar sea entregado a los de-

socupados, porque no se paguen amortizaciones e intereses leoninos de los empréstitos a los ladrones imperialistas y se entreguen esas sumas a los millones de obreros y campesinos hambrientos del Brasil, por intermedio de la Caja de Ayuda y Seguro a los desocupados.

Contra las tarjetas policiales de "trabajo"

En Enero del año en curso, el Departamento de Trabajo de San Pablo, ha enviado una circular a los propietarios de fábricas estableciendo que debían exigir de los obreros a su servicio, la adquisición de una tarjeta de trabajo, es decir una tarjeta donde, además de la identidad y residencia del obrero, se dejará constancia, en caso de despido, de las causas del mismo.

Esa tarjeta cuesta a cada obrero 8.000 reis (más de 0.50 de dollar), pero los trámites y papeles que es necesario llenar por los días de trabajo que es necesario perder para obtener tales documentos, el obrero tiene que gastar cerca de 40.000 reis (cerca de 3 dollar). Esto implica un verdadero impuesto sobre cada obrero. Impuesto que recuerda a la onerosísima en las actuales conmociones, a retardar la organización de vida, que esencia de los obreros en general y de la clase obrera de las masas.

En resumen, la situación de hambre y de miseria de las masas, en vez de detenerse — no ya a mejorar por cierto, — como lo prometiera el gobierno "liberal" fascista de Getúlio Vargas, empeora terriblemente cada día.

Y qué deben hacer los obreros desocupados? Morirse de hambre con los brazos erizados? No, claro está. Hay que luchar, hay que organizarse seriamente.

Sólo por la organización en combativos Comités de Desocupados, solo organizándose en los Sindicatos revolucionarios, liquidando completamente las ilusiones en las promesas del gobierno "liberal" fascista y en todos los gobiernos burgueses, liquidando también toda ilusión en los caudillos y políticos "pequeño-burgueses" por más revolucionarios que se proclamen. Bajo la dirección de la Confederación General del Trabajo del Brasil, los trabajadores desocupados y ocupados — en vigoroso frente único — podrán conquistar mejoras para su vida, si luchan audazmente.

Es necesario luchar por las consignas de la C. G. T. B., por 4.000 reis y 1 kilo de pan diarios, por el no pago de alquiler, luz o transporte, por la leche gratis a los hijos de los desocupados a cargo de patrones, terratenientes, empresas imperialistas y gobierno, porque el café que se lanza inúnicamente al mar sea entregado a los de-

los que Joao Alberto y Miguel Costa fueron los primeros en ejecutarla.

Es necesario que todo el proletariado de San Pablo se una en la lucha contra la imposición de las tarjetas policiales ("cadernetas de trabajo"),

las que colocan a cada obrero en situación de un esclavo atado de pies y manos a la burguesía y su Gobierno. Es necesario resistir energicamente a tal medida. Para ello hay que emprender una campaña, movilizar los personales y los gremios, llamar a asambleas, miti-

gues, hacer huelgas. En frente único efectivo, ya que todos los obreros están interesados por igual en la supresión absoluta de esa medida, los trabajadores tienen que luchar con todas sus fuerzas.

Contra las tarjetas policiales contra la ley de sindicalización fascista, por la libertad de organización sindical, de reunión, de prensa, de huelga, por todas las reivindicaciones inmediatas de los trabajadores: en ese sentido, tal como lo indica la CGT Brasileña, hay que seguir la lucha.

Los Trabajadores de Santo Domingo se incorporan a la lucha continental

Hasta el presente Santo Domingo era uno de los pocos países de América Latina en que las organizaciones existentes de la clase obrera se habían mantenido fuera de la influencia del movimiento revolucionario internacional.

La C. S. L. A. da la bienvenida a estos nuevos trabajadores en las filas de nuestro ejército continental y promete dar todo tipo de ayuda a su alcance en la lucha internacional de la revolución de Santo Domingo que reemplazará a la Federación Dominicana del Trabajo, afiliada a la C. O. P. A., por cuya clarificación política y organizativa del movimiento sindical limitadas a sofocar las luchas de los obreros y a trae-

rebelarse protestando contra los obreros. Es esta la primera vez que los obreros de Santo Domingo atendiendo un llamado de la Confederación Sindical Latinoamericana se incorporan a la lucha internacional de la clase obrera contra los crímenes del IMPERIALISMO.

(De "El Obrero del Caribe")

Se Elimina el Analfabetismo en Moscú

Después de una ardua lucha, Moscú alcanzó a Leningrado y ha terminado con el analfabetismo, la herencia dejada por el zarismo a la revolución rusa. El invierno pasado 108.019 personas aprendieron a leer y escribir en Moscú. La nueva organización de masas contra el analfabetismo en Moscú ha conseguido 12.000 miembros nuevos en el año pasado. El Soviet de Moscú declaró el 2 de Junio como "Día de la Educación" con el objeto de movilizar las masas para realizar las próximas tareas de la revolución cultural.





SECCION JUVENIL

REDACTADA POR EL

Secretariado juvenil de la Confederación Sindical L. American

Toda Correspondencia para esta página, como las cuestiones que tengan relación con el Secretariado Juvenil, dirigirlas a JACINTO MEDINA, Casilla Correo 719 Montevideo Uruguay

¡Cara a la organización y a la lucha de la juventud trabajadora!

En la XVII Jornada Juvenil Internacional, reforcemos el frente de los jóvenes explotados en toda América Latina!

Del 6 al 13 de setiembre, los jóvenes explotados de todo el mundo celebran su Semana Internacional.

Bajo el signo de la lucha contra la ofensiva y la dictadura del capital en todos sus aspectos, de la lucha contra la intervención militar en la U. R. S. S., en el solo país donde la juventud ha roto las cadenas de la explotación capitalista, bajo el signo de la lucha por sus reivindicaciones económicas y políticas, las masas de la juventud laboriosa realizan su Jornada en el frente mundial.

Como en todas partes, bajo la dominación del capital también en América Latina, el sector juvenil en la producción se ha ampliado de una manera incuestionable. Los explotadores extranjeros y nacionales, ávidos de mano de obra a bajo precio, se apresuran a sustituir a los obreros adultos por jóvenes en todas partes donde tienen esa posibilidad. En los frigoríficos y en las minas, en las plantaciones agrícolas y en las fábricas, sobre los barcos y ferrocarriles, por centenas de miles los jóvenes soportan condiciones terribles de trabajo, racionalización y latigazo, salarios increíbles, privación de los más elementales derechos. Pese a su aumento proporcional en la producción, sufren agudamente ellos también de la desocupación, a cuyas contingencias son abandonados sin ningún recurso.

Su explotación bárbara hace bajar el nivel general de vida de nuestra clase. El capitalismo convierte a los jóvenes en competidores ruinosos de adultos y expresa a todos sin piedad. Pero, ampliando su radio de explotación, el capitalismo ha empujado al ejército proletario a nuevas fuerzas, numerosas, combativas y audaces. Los jóvenes proletarios no son únicamente carne tierna para las mandíbulas de los explotadores; son también soldados para nuestro ejército de lucha, son combatientes capaces y eficaces, y lo serán tanto más, cuanto mayor sea el interés y el esfuerzo que nosotros realicemos para empujarlos a la lucha.

La XVIII Jornada Internacional de la Juventud, debe ser un motivo para que las organizaciones sindicales de América Latina realicen un esfuerzo serio en el sentido de la organización y la movilización de las masas juveniles explotadas. Es cierto que en cada una de las grandes huelgas y combates de clase sucedidos durante los últimos años en nuestro continente, los jóvenes han dado muestras de espíritu de lucha, de un instinto revolucionario de clase y de una bravura extraordinaria; pero nosotros no podemos limitarnos a constatarlo. Precisamente, esas condiciones admirables expuestas por los jóvenes, no en casos aislados, sino en masa, durante los combates de clase, deben hacernos comprender la importancia y la necesidad de un esfuerzo serio y concreto en el sentido de su organización y su movilización más vasta.

No hay que esperar que los jóvenes, por su solo impulso y por puro instinto, se movilicen y luchen. Eso no puede estar dentro de la lógica revolucionaria. Tampoco es suficiente darles posibilidades a los jóvenes de que se organicen y luchen. La tarea del movimiento sindical revolucionario es mucho más amplia. HAY QUE PLANTEARSE COMO UNA TAREA INMEDIATA Y VITAL LA DE TRABAJAR POR LA ORGANIZACIÓN Y POR LA PREPARACIÓN Y EL DESENCADEAMIENTO DE LAS LUCHAS DE LOS JÓVENES.

Concretamente, en el terreno de la organización, los sindicatos revolucionarios tienen ante sí la tarea de crear y desarrollar, las secciones juveniles sindicales, como organizaciones amplias, en la base de cuya actividad se encuentre la lucha

Uruguay

Los Jóvenes Obreros en el Combate Contra el Hambre y la Reacción

La juventud trabajadora del Uruguay está sufriendo en estos momentos todas las consecuencias de la formidabilis crisis económica reinante y de la reacción gubernamental desencadenada por el gobierno batallista, con la cual se pretende destruir las organizaciones revolucionarias y detener las luchas pujantes de las masas por su pan.

En ocasión de la jornada del 1.º de Agosto en la cual la Confederación Gral. del Trabajo y el Partido Comunista movilizaron miles de trabajadores de todo el país, la policía, siguiendo instrucciones de los demagogos gobernantes batallistas, preparó una descarada provocación en la ciudad de Rocha, de la cual resultaron un obrero asesinado, dos policías muertos, varios heridos, etc.

Pero ese hecho ha sido el pretexto para el desencadenamiento de una brutal persecución contra el movimiento obrero, para el encarcelamiento de centenares de trabajadores, allanamiento y clausura de locales obreros, clausura de prensa obrera, prohibición de actos públicos, amenaza de expulsión de los trabajadores revolucionarios, etc.

La juventud trabajadora del Uruguay que junto a todo

por las reivindicaciones de los jóvenes, pero que reúnan al mismo tiempo todas las características de organizaciones juveniles, ofreciéndole a éstos todas las satisfacciones que su condición de jóvenes reclaman.

Las secciones juveniles sindicales deben luchar incesantemente en todos los lugares de explotación, para organizar a los jóvenes, para preparar, desatar y conducir sus luchas revolucionarias. Con el apoyo más amplio de toda la organización sindical, ellas deben movilizar a las masas de la juventud obrera en la resistencia a la ofensiva de hambre de los explotadores, deben organizar y movilizar, sobre la base de reivindicaciones concretas, a los jóvenes desocupados. Las secciones juveniles sindicales deben ser una arma poderosa para contrarrestar los esfuerzos de la burguesía para corromper a los jóvenes, para organizarlos bajo su influencia y militarizarlos, para sujetarlos mediante el veneno ideológico y la deformación de los elementos de cultura. Las secciones juveniles sindicales deben librarse una batalla formidable, sin ceder un solo milímetro, para ganar a la lucha revolucionaria a las masas de la juventud trabajadora.

... Pero es un grave error pensar que la cuestión juvenil, cuya importancia surge de lo dicho más arriba, es solo "una cuestión de jóvenes". Es cierto que los jóvenes mismos dan una enorme fuerza para impulsar su propio movimiento, y que ellos combaten APESAR de la pasividad en este terreno de las organizaciones sindicales. Pero éstas son las que llevan enteramente la responsabilidad de esta tarea. A ellas corresponde la iniciativa y la ayuda práctica, concreta, al desarrollo del movimiento juvenil en todos los aspectos, y especialmente en la organización de las secciones juveniles, que es la tarea concreta cada en la orden del día.

La movilización y la lucha de los jóvenes, debe ser uno de los aspectos fundamentales de los vastos movimientos revolucionarios de los explotados de todo el continente. No comprender el carácter mismo de las luchas revolucionarias en pleno desarrollo, que como condición básica para su éxito, deben ser luchas de las grandes masas, de las que no puede hablarse sin comprender a las masas juveniles. Es por eso que la Jornada Internacional de la Juventud debe provocar el más vivo interés de parte de las organizaciones sindicales revolucionarias de América Latina. Durante la preparación de la Jornada, y en ella misma, comenzar o proseguir con amplitud su ayuda más seria al movimiento de los jóvenes, tomando y aplicando todas las medidas para su desarrollo efectivo.

en el Uruguay obedece (como decímos al principio) al propósito gubernamental de detener las luchas de las masas mediante el terror y las prisiones. Pero a pesar de todo ello, la juventud trabajadora continua sus luchas y las continuara cada vez con mayor empuje y decisión, dado que la situación de todo el proletariado y especialmente de la juventud obrera, es en el Uruguay desesperante como consecuencia de la formidabilis crisis económica, del crecimiento formidable de la desocupación obrera, de las continuas rebajas de salarios y del encarecimiento de la vida que llega a límites inconcebibles.

Los jóvenes obreros guiados por la Confederación General del Trabajo y su Sección Juvenil continúan y continuarán luchando contra la reacción y sus reivindicaciones.

El enorme descontento existente entre la masa juvenil trabajadora habrá de traducirse bien pronto en luchas profundas contra el capitalismo.

Y por eso, hoy más que nunca, la Confederación General del Trabajo, su Sección Juvenil y los sindicatos rojos, deben lanzarse con toda fuerza a agitar, propagar y defender las reivindicaciones de los jóvenes obreros, preparando, organizando y desencadenando sus luchas.

Nueva Sección Juvenil

Bajo el nombre de "Juventud Obrera", la Confederación Obrera y Campesina del Guayas (Ecuador), ha creado la Sección Juvenil, la cual desde hace ya algún tiempo desarrolla una intensa labor por la organización de los jóvenes obreros y campesinos de su región y, paralelamente, por la creación de una Federación Deportiva Obrera.

No poseemos aún informes oficiales de la creación de esta Sección Juvenil, pero el Periódico "Confederación Obrera", órgano de la mencionada organización—en el cual se publica una página especial dedicada a la juventud, nos da la impresión de la realización de algunos esfuerzos por el desarrollo de un buen movimiento sindical juvenil.

Adelante, compañeros. A continuar intensamente vuestro trabajo y, sobre la base de la lucha por las reivindicaciones de los jóvenes obreros, a organizar en todos los sindicatos fuertes y potentes Secciones Juveniles.



La vida y las luchas de los trabajadores paraguayos

La situación de la clase obrera paraguaya

La crisis capitalista mundial no ha podido dejar de sentirse en el Paraguay. Este es uno de los países latino-americanos donde la crisis se siente con más fuerza: los pocos artículos de exportación que tiene el Paraguay, han perdido en el mercado mundial casi todo su valor (el Paraguay exportaba en su época productos agrícolas); además la posibilidad de exportación de estos artículos fue reducida últimamente hasta el extremo por los decretos del gobierno argentino sobre la limitación de la yerba mate, naranja, carne, etc., que son los artículos de exportación que tiene el Paraguay. Esto ha creado una situación financiera desastrosa y ha paralizado en gran parte a la producción.

Claro está que los capitalistas no están dispuestos a sufrir las consecuencias de la crisis y procuran por todos los medios descargarlas sobre las espaldas de la clase obrera. Desde hace un año, se echa todos los días a obreros a la calle, al hambre y a la miseria. En Paraguay, no existe ninguna estadística referente a la cantidad de desocupados, pero, se puede afirmar sin temor de equivocarse que más de la mitad de los obreros de las ciudades y del campo son desocupados, careciendo de los medios más elementales para la vida. Esta enorme reserva de desocupados se aprovecha para llevar todos los días una ofensiva brutal contra las condiciones de vida de los obreros que todavía están trabajando. Se disminuyen los salarios, se alarga la jornada del trabajo, etc. En esta situación se encuentran los obreros de las ciudades; pero, esto es todavía un "paraíso", en comparación con la vida que llevan los obreros de los establecimientos agrícolas, y, especialmente, de los yerbales. Allí los obreros viven todavía en condiciones de esclavitud: ganan generalmente 200 a 300 pesos curso legal (5 a 6 pesos oro por mes, y esto no es efectivo, sino en productos: las empresas venden los artículos a doble o triple precio. El obrero, después de trabajar un mes ya adeuda todo un año, y así queda de esclavo toda su vida, sin percibir ni un centavo; por la menor intentona de rebelarse o de huir del establecimiento se le castiga en las formas más brutales. De estos establecimientos se despide ya a obreros por la falta de trabajo. La situación de los pequeños agricultores es desesperante: después de vender toda su cosecha no tienen no solamente para vivir, sino tampoco para pagar el arrendamiento y los impuestos (los

terratenientes cobran de 25 a 30 % de toda la producción anual, incluso, el ganado, etc.). Los acaparadores se aprovechan de esta situación sin salida de los agricultores pobres para explotarlos de mil maneras. Cientos de agricultores son desalojados de sus tierras por no poder pagar los arrendamientos, después de trabajar muchos años. Otros abandonan su tierra por no poder seguir más. Esta situación ha provocado un enorme descontento entre la masa trabajadora de la ciudad y del campo. Muchos chacareros se resisten violentamente al desalojo; en los primeros meses de este año estallaron en la capital una serie de luchas, intentando luchar contra la desocupación y por mejores salarios. Simultáneamente varios gremios empezaron a organizar y a prepararse a la lucha. Las organizaciones y las luchas obreras no tenían todavía una línea clara, el movimiento obrero estaba todavía bajo la influencia de la pequeña burguesía (la mayoría de las organizaciones obreras estaban dirigidas por la "Federación Estudiantil Socialista", con un programa confuso y pequeño-burgués); pero, la burguesía entendió que en estas luchas la clase obrera conseguirá independizarse y luchar por propia cuenta, no solo oponiéndose al ataque de las empresas extranjeras y nacionales, sino pasaría a la ofensiva para arrancar mejores condiciones de vida y de trabajo y se apresuró a desatar una reacción brutal contra las organizaciones obreras, declarando el estado de sitio, disolviendo las organizaciones obreras más importantes (Liga de Obreros Marítimos y sus sindicatos, Sociedad de Resistencia de Oficiales Albañiles, Federación de Obreros en Caízado, etc.), con una gran cantidad de obreros combativos y al fin, la implantación del Decreto de reunión y asociación, que prohíbe toda organización independiente de obreros, que establece el arbitraje obligatorio, que pretende crear sindicatos bajo el control y dirección del gobierno reaccionario. El gobierno logró momentáneamente su propósito; las organizaciones obreras quedaron destruidas. En todas las empresas, especialmente marítimas y portuarias, expulsaron a casi todos los obreros combativos; se empezó inmediatamente una rebaja de salarios en el gremio del calzado, estibadores de comercio y sigue en todos los gremios. Se hacen "economías" por todos lados se racionaliza el trabajo, se

alarga la jornada, etc. Pero, esto no quiere decir que la voluntad de lucha de la clase obrera ha decaído, no. La derrota momentánea se debe especialmente a la falta de una dirección independiente y clara en las luchas; se debe a la falta de un Partido Comunista organizado y de sindicatos de clase que sean capaces de guiar las luchas obreras en una forma independiente y con una línea proletaria clara. Esto ha hecho que la clase obrera se deje engañar y arrastrar por los intelectuales pequeño-burgueses y políticos burgueses de la oposición (Schearcistas). Por otra parte, el trabajo en los sindicatos estaba organizado de tal manera que los dirigentes no tenían contacto estrecho con la masa y era imposible por eso organizar la lucha en el momento dado de un

modo eficaz. El descontento de la masa no solo no disminuye, sino que aumenta de día en día, porque las condiciones de vida se hacen cada vez más insuportables. Es necesario abocarse de inmediato a la reorganización del movimiento obrero, pero, sacando las enseñanzas necesarias para corregir las fallas: romper con los partidos burgueses y con los intelectuales pequeño-burgueses, oportunistas y confusionistas, desterrar de nuestras filas el caudillismo y educar a la masa obrera en el sentido de la lucha de clases, haciéndola participar en el trabajo de organización y de dirección de las luchas.

La derrota debe servirnos de lección:

Corrijamos las fallas y preparamosnos para nuevos combates, forjando un poderoso

movimiento sindical de clase, que siga el camino: río trazado por la Confederación Sindical Latino Americana.

RODOLFO

La terrible situación de la Mujer Trabajadora

Hay que atraerla a la lucha y a la organización

La clase obrera paraguaya en general, vive en las condiciones más miserables, las mujeres trabajadoras de la ciudad y del campo viven de hecho en condiciones de verdadera esclavitud. Las mujeres trabajadoras no ganan en el Paraguay, aún por el trabajo

Sigue en la pág. 2

Contra el peligro de guerra entre Bolivia y Paraguay!

El conflicto entre Bolivia y Paraguay adquiere proyecciones que aumentan el peligro de guerra. La prensa burguesa de ambos países incita abiertamente a la guerra, "describiendo" cada día espías, incitando así a la opinión pública y creando un espíritu guerrero. Los gobiernos y la prensa burguesa de ambos países hablan de la "defensa de la nación" y cosas por el estilo. Pero, en realidad esas frases sirven únicamente para encubrir las verdaderas causas y los verdaderos instigadores de este conflicto. El conflicto está provocado por la lucha entre el imperialismo yanqui e inglés por la dominación en los países de América Latina. El imperialismo yanqui es el que tiene en sus manos las riquezas industriales más importantes de Bolivia, incluso las minas petrolíferas del Chaco Boliviano, porque también en el Chaco Boreal (paraguayo) hay yacimientos de petróleo. Teniendo este imperialismo la dominación en Bolivia, le conviene "apoyarla" para lanzarla a la guerra en beneficio de sus intereses.

En el Paraguay, al contrario, tiene todavía el imperialismo inglés gran poder: las industrias fundamentales del país están en manos de empresas inglesas (yerbamate, tanino, ferrocarril y otras) y por lo mismo es este imperialismo quien influye sobre la política del país. El gobierno de Guggiari, a pesar de que tiene la tendencia en general hacia Washington, está obligado por la fuerza económica de las empresas inglesas en el país y por los partidos burgueses de oposición que defienden a capa y espada las posiciones de este imperialismo y que tienen gran influencia a orientar su política cada vez más hacia Inglaterra. El imperialismo inglés aprovecha entonces a la burguesía y el gobierno del Paraguay para luchar contra el imperialismo yanqui, el gobierno y la prensa de los "socialistas revolucionarios", se encarga de envenenar a los obreros y campesinos con mentiras patrióticas. Llamando al pueblo a "defender la patria" etc.

Perú, la preparación de la guerra no se limita a eso: los dos gobiernos han empezado a armarse en los últimos tiempos de una manera febril. A pesar de la situación financiera desastrosa en los dos países que ha llegado hasta tal extremo que Bolivia no puede pagar las deudas y Paraguay no tiene para pagar los sueldos a los empleados públicos, el gobierno paraguayo ha comprado hace poco, 2 grandes cañoneros, construye aviones, carros para

el ejército, aumenta la cantidad de oficiales y mayores etc. El gobierno boliviano también construye cañoneros, compró ya una cantidad de aviones y otros instrumentos de guerra. En una palabra, en ambos países se preparan para la guerra a costa de la miseria de los obreros y campesinos.

El conflicto se agrava y puede culminar en conflicto armado y provocar la guerra a toda la América Latina. El gobierno argentino está dando ya su "ayuda" al gobierno paraguayo, empezando con el envío de la misión militar y una serie de declaraciones del ministro de relaciones exteriores; Chile apoya a Bolivia, el Brasil, que por ahora se halla a la expectativa, es posible que va a intervenir; lo mismo sucederá con todos los países de América Latina. Con el primer chispazo de la guerra, uno y otro imperialismo harán surgir viejos pleitos entre varios países del continente y les llevará a la guerra, porque en todos los países del continente domina uno u otro imperialismo.

La burguesía nativa, sus gobiernos y prensa, agentes del imperialismo tratan de desviar la atención de las masas obreras del peligro de guerra, organizando conferencias de "neutrales", declaraciones "pacificas", etc., pero, mientras tanto, se preparan a la guerra.

Esta guerra significaría miles de muertos, hambre y miseria para los obreros y campesinos y más dominación del imperialismo.

La clase obrera y los campesinos no deben ir a la guerra y a la muerte en interés de uno u otro imperialismo. Estamos en guerra, si, contra nuestros explotadores y opresores, los capitalistas nativos y extranjeros, y esta guerra seguirá hasta aplastar al enemigo, hasta expulsar a todos los imperialistas, hasta aplastar a la burguesía criolla, agente del imperialismo, hasta la instauración de gobiernos de obreros y campesinos en la América Latina.

Contra la guerra inter-imperialista, reforcemos la guerra de clases, por nuestras reivindicaciones inmediatas, contra la desocupación, por mejores salarios y por el triunfo de nuestra clase.

Luchando contra las guerras que preparan los imperialistas en el mundo, en primer término a llevar contra la Unión Soviética, luchemos también con toda la fuerza contra el peligro de guerra en América Latina y contra el imperialismo, su instigador.

N. S.

LAS RESOLUCIONES DEL V CONGRESO Y LA FEDERACION SINDICAL HONDUREÑA

Viene de pág. 8
pañía para fusilar y encarcelar a los obreros. Las cárceles se encuentran hoy repletas de los mejores militantes de la Federación, otros han desaparecido y otros desterrados a países vecinos.

EL GOBIERNO Y LA UNITED QUIEREN INCITAR LUCHAS INTERRACIALES

La United Fruit siempre ha importado a trabajar en sus plantaciones cientos de miles de obreros negros de Jamaica y otras antillas, con el fin de crear divisiones en la clase obrera. Aunque víctimas de la misma explotación y miseria la Compañía ha manifestado siempre preferencias que inciten rencores entre los nativos retardando así la unificación de los obreros en las plantaciones. Con el ahondamiento de la crisis, el Gobierno ha pedido que solo sean ocupados trabajadores nativos, intensificando prejuicios existentes tratando de evitar la organización de los obreros en las bananeras en una lucha común contra la United se lleve a la práctica.

LA FEDERACION Y EL V CONGRESO

El V Congreso de la I.S.R. reafirmó la consigna de Montevideo de: A LAS EMPRESAS IMPERIALISTAS, AL PROLETARIADO AGRICOLA. En la dura situación que atraviesan las masas trabajadoras, LA FEDERACION SINDICAL HONDUREÑA, la central revolucionaria sindical, ha tomado la actitud que le corresponde para la defensa de los trabajadores y para enfrentarse contra los explotadores, pero la debilidad orgánica de nuestra Federación, su base en los obreros de las pequeñas industrias de las ciudades y el artesanaje, la falta de cuadros capaces de atrincherarse entre los obreros de las bananeras, ante la frenética represión, persecuciones y terror desencadenado por el Gobierno del imperialismo ha dificultado nuestra lucha.

La crítica hecha por el V Congreso en la América Latina al carácter de espontaneidad de las luchas, al que siempre, en lugar de estar a la cuestión sa la cola de estas luchas dirigiéndolas encuentra una expresión diaria en las bananeras de Honduras. Y claro que el mal radica en nuestros métodos de agitación y de trabajo en general. Nuestras hojas de propaganda están llenas de palabrería revolucionaria, de los más acerados ataques al capitalismo y al imperialismo, que son importantes reivindicaciones políticas, pero que ligadas con reivindicaciones inmediatas, por sus necesidades más apremiantes que forman sus aspiraciones más que

ridas y por las que pueden ser movilizados a luchar más eficazmente. Esta deficiencia simplemente expresa nuestra falta de contacto con la sección proletaria más importante de Honduras, los obreros en las bananeras.

Todos los errores deben ser corregidos si no queremos parecer ante la ofensiva brutal de la United Fruit Co. y sus lacayos nativos. El V Congreso de la Internacional Sindical Roja y la Conferencia Latino Americana nos ha mostrado cuál es el método a seguir para conquistar las masas explotadas en las empresas imperialistas. Hacia esa sempresas en cuyas mano están la industria básica del país, la industria bananera irán encaminadas todas nuestras actividades organizativas, armados con las enseñanzas y experiencia de nuestras luchas anteriores y con la experiencia internacional expresada en las resoluciones del V Congreso de la I.S.R.

En el viraje decisivo que dará la F. S. H. para llevar a la práctica las resoluciones del V Congreso chocaremos con elementos reformistas que todavía están en nuestras filas y que atemorizados por el terror los encarcelamientos y las criminales sentencias, asesinato, etc., tratan de sabotear la firme decisión de lucha que anima a nuestros compañeros. Contra estos elementos dentro y fuera de la Federación lucharemos encarnizadamente pues ellos son los servidores del capitalismo en las filas de la clase obrera, que sirven como espías y delatores de nuestras actividades.

Grandes luchas se avecinan en Honduras, pero estas luchas tendrán que ser guiadas por un camino de irreconciliable lucha de clase, contra todas las claudicaciones y compromisos pecunio-burgueses que las caracterizaban en el pasado. La F. S. H. tiene que orientar todas sus actividades, redoblar sus esfuerzos por la conquista de la sección más importante del proletariado hondureño a base de sus reivindicaciones inmediatas, caracterizándolo en forma organizativas por medio de Comités de Lucha en los campos bananeros, con la creación de cuadros proletarios armados de teoría revolucionaria; organizando los obreros desocupados, mobilizando las masas en la lucha contra el terror blanco, por la legalidad de las organizaciones revolucionarias de la clase obrera; contra toda tendencia de discriminaciones raciales y fuertemente unidos con los cientos de miles de obreros negros, seguir el ejemplo del proletariado de Rusia que derrumbó el poder de sus explotadores y construye a ritmo acelerado las bases inmoviles del Socialismo por medio de PLAN QUINQUENAL.

RUIZ VALDES

¡DETENED LA MANO DE LOS VERDUGOS CHILENOS!

Hay 10.000 marineros presos y se preparan centenares de fusilamientos

Cerrando ya esta edición llega la noticia de que el gobierno criminal, de Chile, después de reprimir a sangre y fuego la sublevación de la armada, ha encarcelado 10.000 marineros y ha establecido Consejos Especiales de guerra, que decretarán la pena capital para muchísimos cabecillas.

De pie los trabajadores de todo el

continente para arrancar de las garras sangrientas de los verdugos del proletariado chileno a nuestros valientes hermanos de clase!

También se toman ya medidas excepcionales contra los comunistas y militantes obreros, algunos de los cuales serán ejecutados.

A mayor crisis, mas hambre, mas...

Viene de 3.a pág.
traducido en las grandes manifestaciones del 1.o de Mayo y 1.o de Agosto bajo las banderas de la Confederación G. del Trabajo y el Partido Comunista, a pesar de la propaganda de sabotaje efectuada por los jefes de la socialtraición y el anarco-reformismo quienes disponían de todo el vasto aparato de difusión del capitalismo (prensa, radio, etc.)

CAEN LAS CARETAS DEMAGOGICAS Y APARECE EL "REMEDIO" BURGUES

"En el tiempo borrasco debemos cambiar de rumbo sin dejar de vista el puerto", dice en su diario un representativo líder de la burguesía, perteneciente al partido batllista que ocupa el poder-Presidencia de la República y mayoría del Consejo de Administración — partido que arrastra engañadas a grandes masas de trabajadores debido a sus 30 años de desenfreno demagógico. Y esas palabras significan, como también lo ha dicho el mismo político burgués, sin ninguna censura de rodeos, que en estos momentos de crisis ellos pueden impunemente por la borde todo el programa de engaño y los banderines de enganche hasta entonces usados para arrastrar vastos ganados electorales y comenzar lo que pide a gritos la burguesía de todos los matices, y lo que necesita el imperialismo: la redoblada explotación y opresión de los obreros de las ciudades y los trabajadores del campo.

Para asegurar el cumplimiento de este programa, el estado capitalista toma medidas económicas y políticas y es así que en las primeras tenemos que: en julio último se sancionó la conciencia de clase de la masa obrera en el presupuesto anual con nuevas medidas impositivas que arrojan 7 millones más de pesos sobre el presupuesto anterior. Un mes después, reunido un grupo de "notables financieros" para conjurar la crisis — grandes latifundistas y banqueros — presentaron al parlamento un proyecto sancionado fulminantemente por todos los sectores burgueses, incluso el social-fascista, y con la sola oposición enérgica del representante del Partido Comunista, proyecto que significa un despojo criminal, un asalto de bandoleros a la ya inaguantable situación de las grandes masas explotadas.

EL "PLAN DE HAMBRE"

Sencillo, brutalmente sencillo ha resultado el "remedio" encontrado por los ventrudos capitalistas asesores de su Estado, para "conjurar la crisis"; se sintetiza así: 1.o, descuentos en los haberes de TODOS los empleados y obreros del Estado y 2.o, elevación del 50% a TODOS los aranceles aduaneros. Es decir: con la primera medida reventar a los obreros y modestos funcionarios públicos, ya que para los grandes tiburones de la burocracia no significará mucho el tal desuento, y de especial manera dar el ejemplo oficial a la industria privada y el comercio para comenzar una brutal ofensiva contra los salarios; la segunda medida es francamente EL HAM-

BRE por cuanto son innumerables los artículos de primera necesidad que deben ser importados, y además porque los hambreadores erizan al amparo de esa formidable barrera aduanera, suben a su antojo los precios al detalle.

LA REACCION, ESCUDO DEL PLAN DEL HAMBRE.

La burguesía y el aparato de opresión su Estado necesita garantías para la aplicación del Plan del Hambre. La clase obrera que se moviliza tras las consignas revolucionarias; las masas de obreros desocupados que buscan el pan donde el pan está; la redoblada actividad de los sindicatos de la CGTU y la guardia permanente por los intereses de su clase se monta el Partido Comunista son la fuerte barrera que se opone al avance de los propósitos miserables de los imperialistas y sus incondicionales servidores del capitalismo criollo; entonces, el torniquete de la reacción comienza a girar amenazando el cuello del proletariado. Y corre la sangre de los explotados en la jornada del 1.o de agosto — criminal atropello policial contra un mitin en el departamento de Rocha, enérgicamente repelido por los obreros — este hecho premeditado por los esbirros de la burguesía fué la señal para el comienzo de una serie de asaltos policiales a los locales del proletariado, Oficinas del P.C. y del Socorro Rojo Internacional, prohibición de mitines y manifestaciones de protestas, que se realizaron a pesar de todo, prisión de numerosos militantes, etc.

LA SALIDA PROLETARIA, COMIENZO Y PERSPECTIVAS DE GRANDES LUCHAS.

Contra los ataques de la burguesía, defensa y contraofensiva proletaria. Los intentos de los explotadores por hambrear y oprimir más aún a las masas provocan indiscutiblemente su más rápido desarrollo a la conciencia de clase. El proletariado no permite ni permitirá que impugnemente se acreciente el peso de su yugo, y a los hechos como el de Rocha donde los trabajadores respondieron al plomo con el plomo, se agregan en este momento acciones decididas de los desocupados organizados en Comités de Lucha, apoyados por sus sindicatos revolucionarios y guiados por su Partido de clase.

Con esta situación y estos hechos se abren para el proletariado del Uruguay amplias perspectivas de grandes luchas de Clase contra Clase.

La Confederación Sindical Latino Americana cumpliendo con su rol revolucionario ocupará su lugar en las luchas que se prevean y tratará por todos los medios que los proletarios de este país sepan aprovechar en su próximos combates contra el imperialismo y la burguesía nacional, toda la rica experiencia revolucionaria mundial y de sobre manera las últimas experiencias de las grandiosas luchas de los explotados y oprimidos de América Latina.



¡La armada chilena sublevada contra el gobierno burgués!

Contra el decreto gubernamental rebajando los sueldos de los soldados y marineros en Coquimbo y Talcahuano estalla una sublevación de la marinería - La Foch decreta la huelga general de solidaridad con los insurrectos.

En momentos de cerrar esta edición llegan informaciones de Chile relativas al estallido de una vasta sublevación que se produce en la armada.

La marinería de los barcos de guerra situados en el puerto de Coquimbo se ha sublevado arrestando a todo el cuadro de la oficialidad. Pocas horas después los marineros de la base naval de Talcahuano adhieren al movimiento que se extiende entre los 13.000 marineros y mismo encuentra la solidaridad entre diversos sectores de las tropas de tierra y de la aviación.

El origen de la sublevación está en el decreto del gobierno chileno que dentro de su plan de "economías" — plan de hambre porque el pretende descargar sobre las masas trabajadoras y sobre los empleados modestos, los obreros y soldados del ejército las consecuencias de la crisis — ha establecido una rebaja del 30 o 40% en los sueldos de los soldados y marineros.

Ante la magnitud del movimiento unánime de la marinería, que se ha apropiado del comando en la casi totalidad de los barcos de guerra el gobierno realiza maniobras engañosas pretendiendo parlamentar para ganar tiempo y organizar la represión. La FOCH ha convocado para la huelga general en solidaridad con los marineros sublevados. Ya llegan las primeras noticias de diversos encuentros. En Talcahuano se ha producido uno de que resultaron muertos más de quinientos insurrectos.

Los aviones de guerra bombardean algunos barcos sublevados, como el "Riveros" y el "O'Higgins" que han sido dejados fuera de combate.

Si bien la marinería ha nombrado un estadio mayor de tripulantes organizando un Comando revolucionario, parece que existe mucha indecisión en el plan de ataque contra las fuerzas del gobierno burgués. Las últimas noticias, a través de la prensa burguesa afirman que la sublevación está dominada y que los barcos insurrectos se entregan.

El proletariado latino americano, ante este extraordinario movimiento revolucionario que tiene entre sus principales características ser la primera vez que en el continente luchan juntos por sus reivindicaciones obreros y soldados, que se tra-

ta de un movimiento de base en el ejército pues fueron excluidos los elementos de la oficialidad y que ha adquirido una gran extensión y profundidad, el proletariado latino americano, repetimos, debe iniciar una vasta agitación en cada país en favor de los combatientes de Chile.

La CSLA ha formulado un llamamiento a todas las organizaciones sindicales revolucionarias para que de inmediato y en el ejemplo de sus hermanos chilenos desaten las luchas reivindicativas de los obreros y soldados a través de todos los países.

En nuestra próxima edición estaremos en condiciones de dar amplios informes sobre la trascendental lucha de la marinería chilena que en las condiciones actuales adquiere sin duda un significado excepcional.

¡Viva el heroico y combativo proletariado chileno!

¡Viva la gloriosa FOCH!

¡Viva la solidaridad continental de los trabajadores con los obreros y soldados de Chile!

Una nueva provocación Uriburista

El asalto a la "Yuyamtorg"

Una provocación más a la Unión Soviética se ha consumado por el imperialismo mediante su títere, el sanguinario dictador argentino Uriburu. Su policía asaltó la "Yuyamtorg", sociedad de intercambio comercial entre URSS y América Latina, con sede en Buenos Aires, arrestando a sus 160 empleados y confiscando sus correspondencias y libros comerciales. Los pretextos no pueden ser más burdos: "dumping" y actividades políticas. Ya en otras oportunidades se ha lanzado por los imperialistas la patraña de las actividades "subversivas" causa de la Arcos House de Inglaterra, saliendo en última instancia mal parados los autores de tales fechorías.

En cuanto al ya gastado cuento del "dumping soviético" basta decir que la serie de artículos manufacturados que importaba la "Yuyamtorg" no se producen en la Argentina, siendo Norte América el abas-

tecedor de esos productos, lo que demuestra acabadamente que fueron los intereses imperialistas los que movieron al lacayo Uriburu.

Los trabajadores saben muy bien que esta provocación de la dictadura militar fascista a más de ser inspirada directamente por los imperialistas, importa también la entrada abierta de la semi-colonia argentina en el frente antisoviético de agresión.

Es evidente que la profunda crisis económica de la Argentina a punto de tornarse catastrófica, da una razón de la provocación, al tratarse de desviar y distraer la rabia de las masas populares que sufren intensamente el maldito régimen uribureño.

Con intrigas y atropellos de esa calidad ni el gobierno argentino ni sus amos los imperialistas lograrán torcer la honda corriente de simpatías que surge en todos los lugares de trabajo por la Unión Soviética ni desviar al proletariado argentino del camino de sus luchas reivindicativas y contra la dictadura fascista.

Candidato del proletariado peruano



EDUARDO QUISPE Y QUISPE

Candidato del Partido Comunista a la Presidencia del Perú en las próximas elecciones. — Indio quechua, campesino pobre del ayllu de Santiago de Pupuja (Puno). Dirigente sindical. Fue el organizador y dirigente de las grandes sublevaciones indígenas de Azangaro y Huancaré, mediante las cuales los indios trataron de conquistar la tierra y la libertad. La C. G. T. P. ocupando su lugar independiente de clase en esta lucha electoral, sostiene y llama al proletariado a sostener las candidaturas proletarias.

La resolución del V Congreso y la Federación Sindical Hondureña

Fruit Co. en las líneas de Tela y de Trujillo, y con el terrible asalto al tren correo de la Trujillo RR. Co. donde los trabajadores hambrientos con las armas en la mano buscaban el pan para mitigar el hambre. El desarrollo y frecuencia de estos hechos da a entender la miseria en que viven los trabajadores en la zona bananera y el aspecto que toma las luchas que se desarrollan.

EL GOBIERNO AGENTE DE LA FRUTERA ASESINA Y ENCARCELADA

El Gobierno agente de la Unidad ha desencadenado un régimen de terror semejante al de Machado en Cuba y Gómez en Venezuela. Calificando los actos de los obreros de bandolaje ha movilizado el ejército y los guardias blancos de la Com

Pasa a la pág. 7

El gobierno peruano, temeroso del ejemplo de Chile, intensifica la reacción contra el proletariado revolucionario

La Junta Provisional de Gobierno de Perú ha anunciado la adopción de energicas medidas para reprimir la agitación obrera promovida por la combativa CGTP y el Partido Comunista.

En un reciente boletín oficial se anuncia que "el gobierno está seriamente preocupado por los sucesos de Chile y que teme que esa agitación pueda extenderse a su país" y a fin de reprimirlo anuncia que no se parará en las más extremas medidas.

Por lo pronto declara que no será permitida ninguna clase de reuniones o actividades de las organizaciones obreras revolucionarias y que se ha destinado una vigilancia especial en la zona minera y en toda la sierra porque —dice— es ahí donde existen los nucleos obreros más fuertes y donde existe la mayor parte de indígenas sometidos a una brutal explotación.

Las masas obreras y campesinas de Perú, explotadas y hambreadas hasta los límites más extremos, no habrán de detenerse seguramente frente a las medidas fascistas del gobierno burgués ni habrán de permitir que la palabra y la acción de la CGTP y el Partido Comunista sean acalladas y detenidas por la represión gubernamental.